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Questão 1: (2,5 pts) Dados ω > 0 e ν0 > 0, seja (θ(t), ν(t)) a solução do PVI θ′ = ν, θ(0) = 0

ν ′ = −ω2sen θ, ν(0) = ν0

.

Admita que existe a > 0 tal que θ(a) = π e que o domı́nio maximal da solução é R. Mostre que

ν(t + 2a) = ν(t) e θ(t + 2a) = θ(t) + 2π para todo t ∈ R.

Questão 2: (2,5 pts) Mostre que a solução nula do sistema
x′ = −x + y + z2

y′ = −x− y

z′ = −z + (x2 + y2 + z2)5/2

.

é assintoticamente estável.

Questão 3: (2,5 pts) Calcule exp(tA), onde A =

 2 1

−1 4

.

Questão 4: (2,5 pts) (a) Sejam A ∈ Mn(C), v ∈ Cn e λ ∈ C tais que Av = λv. Mostre que

y(t) = eλtv é a solução do problema de valor inicial

 y′ = Ay

y(0) = v
.

(b) Mostre que a solução nula é uma solução instável do sistema y′ = Ay, onde A =


1 0 −2

0 1 0

1 −1 −1

.

(c) Encontre uma solução real periódica e não-nula de y′ = Ay, com A denotando a mesma matriz

do item b.

1


